全辖区覆盖、全方位管护、全社会参与

沙塘镇下足"绣花功夫"写好"水文章"

昨日,记者沿沙塘镇 蓢畔村河段而行,清澈的 河水、干净的河岸与蓝天 白云相互映衬,宛如一幅 美丽画卷。

据了解,近年来,沙 塘镇牢固树立绿色发展 理念,持续深化河长制工 作,通过全辖区覆盖、全 方位管护、全社会参与, 全力打好水污染防治攻 坚战,水环境实现根本性 好转,生态文明和绿美建 设再上新台阶。

文/图 江门日报记者 潘贤珍 通讯员 梁杰豪 黄健聪

镇管村考,一杆到底 河长制"有责"亦"有实'

据介绍,为了确保河长制工作 落地落实,沙塘镇坚持发挥制度刚 性约束,全面打通管水治水"毛细血

一方面,沙塘镇持续健全完善河 长制工作体系,成立由党委书记任总 河长的全面推行河长制工作领导小



沙塘镇龙眼坑水库碧水蓝天美如画卷。

组,下设河长制办公室,分级分段设立 河长42名、河道管护员18名,将21个 河段、10个水库全部纳入专业化管养 范围。"我们在显著位置设立统一标识 河长公示牌,接受群众意见反馈及监 督举报,形成到边到底的'两长两员' 管河护水工作体系。"沙塘镇相关负责 人介绍道。

同时,该镇制定了《开平市沙塘镇 村(居)委会全面推行河长制考核方 案》,落实河流保洁日管养、周巡查、月 通报,将"一河一策""三联"(联巡、联 商、联治)、督考激励等治理机制落实 到日常工作,将履行河长责任情况纳 入村级党组织年终考核和年终述职评 议内容,促进河长制工作抓在经常、抓 出动力、抓出实效。

"天眼"护水,"掌上"交办 "河长智"让管护更高效

在沙塘镇河段的上空,时常会看 到无人机,其中,不少是巡河的"天 眼"。

针对河道治理管护难点,沙塘镇 创新巡河护河方式,依托信息化智能 化手段,打造"天上看、地上查、河上 巡、网上管"立体化巡河监管机制,为 辖区水环境治理和水景观提升提供坚 实支撑。

"巡河'天眼'加快补齐传统依 靠人力巡查方式的短板,借力无人 机的优势,定期对岸线进行航拍,及 时掌握辖区出现的违法违规现象, 制止河道、水体违法行为,提高水域 岸线的监管水平及效率。"上述负责 人表示。

据统计,2022年,沙塘镇使用无 人机巡河累计33千米,发现并完成整 改266宗涉河问题,问题整改率

除此以外,沙塘镇扎实用好 "掌上"平台。该镇积极推动"互联 网+河长制"工作,把治水从河里挪 到"掌"上,鼓励各级河长带着"广 东智慧河长"App巡河,用随手拍、 文字形式即时报送信息,实现涉河 问题发现交办反馈"一网处置"、整 改落实督办"一键到人"的高效处

2022年,沙塘镇镇、村两级河湖 长、河道管护员使用"广东智慧河长" App巡河7080人次,拆除涉河违章 建筑物约200平方米。一大批河湖突 出问题得到解决,河湖管护工作成效

拓宽公众参与渠道 文明实践促河道常治

沙塘镇坚持共建共治共享,以新 时代文明实践工作为抓手,积极探索 体系化志愿护河工作机制,拓宽公众 参与渠道,凝聚常态化护水治水的强 大力量。

该镇深化"邻里互助""巾帼她力 量""联心连万家"等特色志愿服务品 牌,延伸新时代文明实践活动阵地,根 据无职党员、团员青年个人特长,搭建 "河边课堂",丰富沉浸式宣讲、参与式 实践等模式,让活动开展起来、群众参 与进来、成效显现出来。据统计,目 前,共组织学雷锋志愿巡河队伍开展 "护河爱水"主题的新时代文明实践活 动60余场,发动活动参与640余人

值得一提的是,沙塘镇还创新形 式,将护河工作"量化"。该镇充分发 挥积分制的正向激励作用,将积分制 管理融入河库管理,开展"超市积分兑 换"活动。群众参与河道保洁、生活垃 圾分类、杜绝污水排放等均可获得"护 河积分",有效激发群众参与人居环境 长效治理的热情,充分营造全社会关 心、支持、参与河流管理保护工作的浓

赤坎消防站建设项目奠基 提升区域 应急救援水平

江门日报讯(记者/翁丹萍)近日,开平 市举行赤坎消防站(开平市西部消防站)建设 项目奠基仪式。

赤坎消防站(开平市西部消防站)位于开 平市百合镇,辐射保护开平赤坎华侨古镇和 西部片区。该消防站占地面积约19387平方 米,建筑面积5593平方米,按特勤消防站标 准设置执勤楼、训练综合楼等,预算总投资 4996万元。建成后,该站作为开平西部中心 消防站的同时,还承担全市消防员业务能力 提升培训的功能。

据了解,该项目的开工,标志着开平市消 防救援队伍建设和消防事业翻开了崭新一 页,将大大提升开平西部片区防火灭火和应 急救援能力,对于构建全市应急救援综合体 系具有重要意义。

禁毒宣传进药店 筑牢拒毒防线

江门日报讯(记者/敖转优)为进一步 加强零售药店监管力度,加大对精神药品、 麻醉药品管理工作,防止其流入非法渠道, 3月15日,赤水镇禁毒工作领导小组办公 室联合镇执法办、赤水市监所和江门市昭 宇社工中心,开展药店专项检查及禁毒宣 传活动。

活动中,检查人员深入赤水镇各药店,重 点核查药店营业执照、特殊管理药品的购进 验收和销售登记、禁毒知识培训等情况。同 时,禁毒社工向药店从业人员讲解毒品的种 类及危害、防毒技巧、如何辨别合成毒品及新 型毒品等相关知识,提醒药店从业人员把好 药品进货和销售渠道,杜绝麻醉药品、精神药 品流失、滥用。

此次活动共检查药店8家,发放禁毒知 识宣传单200余份,未发现违法、违规销售精 麻药品的行为。同时,通过检查和禁毒知识 讲解,进一步提高药店从业人员的毒品知识 知晓率,有效杜绝精麻药品及易制毒化学品 流入非法渠道。

据悉,去年以来,赤水镇坚持"以打开路, 管控并进",齐心协力打好新时代禁毒人民战 争。通过深入开展禁毒重点整治工作,有力 抓好毒品犯罪打击、禁毒宣传教育、突出问题 解决等各项工作,打控效能持续提升,毒情形 势得到根本性好转。

三埠街道2个重点项目动工

江门日报讯(记者/胡涛)3月 17日,开平市三埠街道举行"帝柏·钻 石银海"、新迳头市场2个重点项目的 动工仪式,为三埠街道经济社会高质量 发展注入新动力,助力开平市争创"百县 千镇万村高质量发展工程"示范县。

"帝柏·钻石银海"项目位于三埠

街道迳头新片区,紧邻凤鹤湾湿地公 园和南环路,总用地面积约5万平方 米,总建筑面积约15万平方米,总投资 约8亿元。该项目建成后,将集住宅、商 业、休闲等资源于一体,进一步改善所 在片区环境,实现配套功能升级,成为 三埠街道高质量发展的新增长点。

新迳头市场项目总用地面积 9774平方米,总建筑面积13978.86平 方米,投资5800万元,新建一幢3层 商业楼和三幢1层商业楼。该项目建 成后,将进一步满足迳头片区及周边 人民群众"菜篮子"需求,切实改善人 居环境,助力城市品质提升。

据介绍,"帝柏·钻石银海"项目和 新迳头市场项目是改善人居环境、优 化城市空间、促进三埠街道以及开平 市经济社会高质量发展的重要载体。 三埠街道相关负责人表示,三埠街道 将以两个重点项目动工为契机,迅速 掀起新一轮重点项目开工建设热潮,

全面吹响"项目为王"的冲锋号。同 时,继续坚持城乡融合发展,依托"三 江六岸"资源禀赋,夯实中心镇地位, 以经营城市理念推动城市建设高质量 发展,统筹推进城乡一体化,为开平市 争创"百县千镇万村高质量发展工程" 示范县作出三埠贡献。

教育

区域新闻中心主编 责编/黄鹏 美编/刘悦

修师德 塑师风 铸师魂

开平教育系统召开师德师风大教育大整治行动动员会

江门日报讯(记者/胡涛)3月 16日上午,开平市教育局召开教育系 统师德师风大教育大整治行动动员 会,进一步规范教师职业行为,纵深推 进全面从严治党,全面提高教师职业 道德水平,弘扬教育正能量,树立教师 新形象。

娟馥为九年级学子送上了金玉良言。

劲:"在这一百天里,老师是同学们坚

实的后盾,家庭是同学们温暖的港湾,

父母是同学们最亲密的盟军,为了实

身穿班服,喊着本班特色口号,在操场

上跑操。他们奔跑、转弯、呐喊,伴随

着轻快的音乐节拍,尽情释放青春力

量。"你不一定要向阳而生,但一定要

逆风翻盘。你可以失败,但是你不能

后悔。"该校九年级(16)班学生吴梓

轩表示,付出的每一分努力都会有回

个班为一个方阵,喊出了各自的宣誓

词。最后,在家长殷切的目光与陪伴

中,在教师的夹道欢迎与祝福声中,学

子们迈向"成功龙门"。

之后,金山中学九年级学生以5

随后,金山中学九年级各班学生

现自己的梦想,我们一起奔跑吧!"

金山中学举行

不负青春

奋斗出彩

紧老师步伐三步。

报。

中考百日誓师大会

师情》专题片,学习习近平总书记关 党的教育事业。二是要有道德修养, 教育工作。 于师德师风建设的重要论述精神。 随后,会议上专题教育辅导课,指出 广大教师应涵养高尚师德,争做"新 时代的大先生"。一是要有正确理想 信念,在大是大非面前守住政治关,

会议首先组织观看《习近平的教 始终保持政治清醒和政治自觉,忠诚 爱之心",有宽广的胸襟格局,要热爱 见贤思齐,自觉坚守精神家园和人格 底线。三是要有扎实学识,教师要有 "真功夫",要在自己的学科教学领域 深耕细作,不断提高教书育人的能 力。四是要有育人之"心",要有"仁

会议选取教育部公开曝光的5宗 违反教师职业行为十项准则典型案例 等开展警示教育,希望教师吸取教训, 做到警钟长鸣,坚守法律底线,不触师 德红线。

会议对大教育大整治行动进行 部署,具体包括两大阶段:在大教育 阶段,一要开展学习教育,二要开展 思想大讨论,三要开展警示教育,四 要开展主题活动;在大整治阶段,一 要做好查摆反思,二要做好整治提 高。

让学生在游戏中 快乐识字

低年段识字教学交流活动

开平举办小学语文



江门日报讯(文/图记者/胡涛)3月17 日下午,开平市小学语文低年段识字教学交 流活动在长沙街道幕村小学举办,开平全市 各学校语文骨干教师共150多人参加活动。

活动一开始,幕村小学教师谢秀贤结合 识字教学实践,作了"'双减'创新趣,识字有 妙招"专题讲座。谢秀贤为大家分享了"双 减"背景下,识字教学有趣高效的"三研"经 验:研课标——课标引领,课堂提质;研教材 一驾驭教材,精准备课;研教法——精准施 策,提质增效。随后,开平市教师发展中心教 师关晓燕作了"低年级识字与写字教学建议" 专题讲座,提出了识字教学教什么和怎么教 的建议:教什么——教思想、教知识、教文化; 如何教——借鉴传统经验,遵循汉字本身规 律、儿童认知规律和学习语文规律,养成良好 习惯,注重实践应用。

活动还在校园内设置了识字小报展览和 "狂飙"识字闯关游园游戏。展览现场,学生 们在家长的协助下,收集报纸、杂志、广告单、 商标等纸质物品,剪下自己喜欢的文字、图片 贴到纸上,配上有趣的图案、画上美丽的花 纹、涂上五彩的颜色,制作出一份份精美小 报。"狂飙"识字闯关游园游戏是学生们最期 待的环节,游戏设置了汉字加减、小猫钓鱼、 小马过河、转盘识字、添砖加瓦、南辕北辙、对 号入座、火眼金睛8道关卡。学生们在游戏 中快乐识字,感受汉字的独特魅力。

"活动精彩纷呈、创意无限,符合语文学 习规律,形式新颖,效果明显。"开平市教师发 展中心主任张增彦表示,希望教师们推广优 秀经验,让开平语文教学质量再上新台阶。

500名中小学生比拼硬笔书法

传承传统文化 弘扬国粹魅力

江门日报讯(文/图 记者/胡 江门日报讯 (记者/胡涛 通讯 涛)3月16日,"传承中华优秀传统 文化"第四届"日兴杯"中小学生硬 员/余源汉 陈朗) 近日,开平市金山 中学举行中考百日誓师大会,该校九 笔书法现场比赛在开平市世界谭氏 年级师生发出誓言,中考备战号角响 中学举行,比赛由开平市教育局、广 彻校园。 东日兴药品有限公司联合举办,开 "自信是成功的第一秘诀,目标是 平500名中小学生参加了比赛。

比赛现场,参赛学生坐姿端正, 成功的指路明灯,心态是成功的定海 神针。"誓师大会上,金山中学校长郑 握笔规范,用心书写好每一笔,字体 或苍劲有力,或飘逸灵动,或圆熟酒 教师代表柯李桃作了主题为"百 脱,或气势奔放,充分展现了他们扎 日奋斗、贵在坚持"的演说,将中考百 实的硬笔书法基本功。经专业评委 日奋斗下沉为饮食清淡、充足睡眠、跟 现场评比,共评出中小学生特等奖 40名、一等奖70名、二等奖160名、 家长代表吴员华为学子们加油鼓 三等奖230名。

广东日兴药品有限公司连锁运 营经理李静梅表示,希望通过这次 中小学生硬笔书法比赛,更好地引 导青少年学生自觉传承优秀中华传 统文化,弘扬国粹魅力,让书法艺术 在新时代绽放新的光彩。

开平市教育局相关负责人对获 奖学生生表示祝贺,并希望通过这 次中小学生硬币书法比赛,开平全 市各学校加强交流和学习,继续深 入开展学校美育工作,勇于实践、敢 于创新,努力构建多元化、特色化的 学校美育工作体系,推动开平教育 高质量发展。

最后,为感谢广东日兴药品有 限公司对开平教育的支持与关心, 开平市教育局向其赠送了书法作



据悉,开平市将继续积极搭建

学习硬笔书法的平台,促进校园精 神文明建设,提升学生的文化修养

和心灵内涵,助力开平侨乡精神文 明建设更上新台阶。

江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网:http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbqy@126.com 电话:3502665 开平记者站地址:开平市振华光华路23号第一栋106铺(凯龙湾销售中心旁)邮政编码:529300新闻热线:2237118广告热线:2229100发行热线:2210033